



# 大庆精神：奋斗基因代代相传

### 奋斗百年路 启航新征程

#### 中国共产党人的精神谱系

本报记者 张世光

我国的东北部，有一座因油而生的城市叫大庆。1959年，在新中国成立10周年之际，这里发现了油田。大庆因此得名。60多年来，大庆油田累计生产原油24.3亿吨，建成世界上最大的三次采油基地，在高唱“我为祖国献石油”的同时，为国家能源安全保障作出了重要贡献。

一个人，一种精神

提到大庆精神，不能不提到一个人。他叫王进喜。他曾多次向工友们讲述：“一个人没有血液，心脏就停止跳动。工业没有石油，天上飞的，地上跑的，海上行的，都要瘫痪。没有石油，国家有压力。我们要自觉地替国家承担这个压力，这是我们石油工人的责任啊。”（下转第3版）

# 共享民族复兴的伟大荣光

## ——习近平总书记关于民族团结进步重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 王洲

“当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，西藏发展也站在了新的历史起点上，只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”今年7月，习近平总书记在西藏考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。习近平总书记一次次到民族地区调研，一次次同各族群众面对面交流。在雪域高原、天山南北，在祖国北疆、西南边陲，都留下了总书记的坚实足迹和深深

牵挂。

习近平总书记关于民族团结进步的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于做好新形势下的民族工作，加快民族地区发展、促进各族群众共同富裕，构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识，凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量，具有十分重要的指导意义。

**我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线**

我们伟大的祖国，幅员辽阔，文明悠久，中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。

习近平总书记指出：“我国五十六个民族是历史形成的客观存在，是不以人的意志为转移的存在。我国少数民族有一亿多人，

处理好民族关系始终是国家政治生活极为重要的内容。多民族、多文化恰恰是我国的一大特色，也是我国发展的一个重要动力。我们伟大的祖国是五十六个民族共同开发的，中华民族的未来也要靠五十六个民族共同来开创。”

中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了历史上最好的发展时期。同时，面对复杂的国内外形势，我们更要团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。

2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：“实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，我们每个人都为实现

自己梦想的努力就拥有广阔的空间。”“全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。”

2014年3月4日，习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时强调：“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。正确认识和处理好民族关系，最根本的是要坚持民族平等，加强民族团结，推动民族互助，促进民族和谐。我们要坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，深入开展民族团结宣传教育，牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想观念，打牢民族团结的思想基础。”（下转第2版）

### 奋斗百年路 启航新征程

#### 牢记初心使命 争取更大光荣

本报讯（记者彭冰 柳娟娟）资助农民工、一线职工、产业工人接受学历继续教育，全面提升其学历层次、技能水平和综合素质。眼下，吉林省总工会与省教育厅联合开展的农民工学历与能力提升行动计划——“求学圆梦行动”，正在核发上年度学员补贴费用，并同步开展今年招生准备工作。截至目前，该省已有1万余名职工从中受益。

这是吉林省总工会学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。为积极践行工会组织“竭诚服务职工”的职责使命，吉林省总工会用足工会资源，努力在“党政所谋、职工所需、工会所能”中找准工作切入点，集中推进9项实事落地，让职工群众得实惠。

职工医疗互助保障是防止职工因病致困的有效手段。今年上半年，在省总统筹推动与各级工会组织努力下，吉林省参保职工人数同比增长12.15%，同时，省总还为全省8802名参与抗击疫情的医务人员赠送职工互助保障项目50万余元。目前，该省参保会员已达120万人。

聚焦困难职工子女求学问题，吉林省总在常态化开展“金秋助学”活动的基础上，创新实施“吉工·励志”优才奖励计划，对品学兼优的困难职工子女实施精准帮扶，每人奖励3000元。

在2020年实现建档6678户困难职工家庭全部解困脱困的基础上，省总对现有帮扶政策进行系统梳理，重点完善医疗、教育、就业等帮扶措施，并致力于变事后帮扶为事前预防与事后帮扶相结合，对困难职工实行动态清零，防止出现规模性返困，确保年底前，在档的2278户困难职工家庭全部实现解困脱困。

年内通过自建、共建的方式再建设500家驿站，为户外劳动者打造温馨港湾；持续推进“双扶计划”小额贷款工作，帮助企业解决融资难题；深入推进“法院+工会”诉调对接机制，高效解决劳动争议问题……吉林省总9项实事的深入开展，让广大职工的幸福感和获得感不断增强。

## 用活用足资源推进实事落地

吉林省总工会九项实事竭诚服务职工

## 东京残奥会开幕

8月24日，第16届夏季残疾人奥林匹克运动会开幕式在日本东京举行。

本届残奥会共设22个大项、539个小项，有来自162个代表团的4403名运动员参加。

这是中国第10次派团参加夏季残奥会，此前中国已连续四届获残奥会金牌和奖牌数双第一。此次出征东京的中国残奥代表团由437人组成，其中运动员251人。

中国代表团将参加20个大项、341个小项的角逐，这是我国参加境外残奥会参赛大项最多的一届，其中4个集体项目全项目参赛。中国代表团的参赛目标是：安全参赛，展现精神，争创佳绩，传递友谊，实现运动成绩和精神文明双丰收。

图为中国体育代表团旗手王浩（前左）、周佳敏（前中）入场。

新华社记者 才扬摄



## 国家综合立体交通网主骨架空间初步形成

本报北京8月24日电（记者杜鑫）日前，我国以铁路为主干、以公路为基础、水运和民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网日益完善。六轴、七廊、八通道的国家综合立体交通网的主骨架空间初步形成，高速铁路对百万以上人口城市的覆盖率超过了95%，高速公路对20万以上人口城市覆盖率超过了98%，民用运输机场覆盖了92%以上的地级

市。这是记者从国新办今天举行的“为全面建成小康社会提供交通保障”新闻发布会上获悉的。

据悉，截至2020年底，全国铁路营业里程14.6万公里，其中高速铁路3.8万公里，基本建成布局合理、覆盖广泛、层次分明、安全高效的铁路网络。党的十八大以来，14个集中连片特困地区等老少边及脱贫地区集中铁路

建设投入，建成投产新线3.6万公里，100多个原国家级贫困县结束了不通铁路的历史，198个县跨入高铁时代。

民航方面，截至2020年，我国颁证运输机场达到241个，比2012年新增58个。在新建的机场中，近50%位于脱贫地区。航空服务覆盖了82.6%的脱贫地区人口。此外，截至2020年，全国的航线达到了5581条，比2012年增加

了3124条，增幅达到了120%；全国的航空人口数已经达到了3.8亿，其中“十三五”期间新增航空人口数达到2.1亿。脱贫地区的机场旅客吞吐量从2012年的约2800万人次增加到了2019年的7800万人次，增幅超过170%。

公路方面，党的十八大以来，新建改建农村公路235.7万公里。农村公路的总里程达到了438万公里，占我国公路总里程的84.3%。具备条件的乡镇和建制村已实现通硬化路、通客车和通邮，惠及了5亿多农民群众。

交通运输部部长李小鹏表示，在加快建设交通强国的进程中还要持续提升和改善服务，将在便捷化、快速化、舒适化、普惠化上下功夫。

### “治超站”也是服务站 执法人员当起服务员

## 湖南宁乡超限检测站“变身”货车司机之家

本报记者 方大丰 王鑫

超限检测站变成货车司机之家？作为尝鲜者之一，河南焦作来的货车司机高怀宾给出了答案：“跑货车这些年，第一次和执法人员有这么近距离的接触，超限检测站有了家的感觉。”

8月7日，高怀宾驾驶着豫HR9XXX卡车，疲惫地奔驰到319国道湖南宁乡市玉潭镇养鱼塘超限检测站，进站，检测，收到“温馨提示”……他住进了这个挂着“货车司机之家”

招牌的“治超站”。第二天5时30分离开前，他在留言簿写下了自己的感受。

有供司机免费住宿的标准间，有配备热水的淋浴房，有与执法人员共享的职工食堂，有放置茶水、微波炉的临时休息室……

8月20日正午时分，记者走进养鱼塘检测站看到，执法站大门分别挂着“宁乡市交通运输综合行政执法大队超限治理中队”“货车司机之家”“工会户外劳动者服务站点”3块

招牌。

“执法与服务的距离，并不遥远。”站长喻新辉理了理制服说。他递给记者的留言簿还很新，只有两条留言。另一条留言是湖北宜昌的陈金山留下的。

7月26日下午6时30分，陈金山驾驶鄂E35XXX货车进站检测。“陈师傅看起来非常疲劳，我们建议他在司机之家休息一晚再走。”就这样，陈师傅住进了这个看起来有些特别的货车司机之家。

第二天，他在留言簿上写道：“感谢养鱼

塘超限检测站货车司机之家执法人员的热情服务，我非常感动。”

“货运司机之家住车辆及驾驶员情况登记”簿上，陈金山登记信息的备注栏，写上了“超限车”三个字。

“轻微超限的车，我们会对驾驶员进行‘心理疏导’，在沟通中让他们树立安全守法意识。”喻新辉说。（下转第3版）



## 第二届全国工艺美术作品展在京开幕

8月24日，由中国国家博物馆与中国美术家协会共同主办的“知者造物——第二届全国工艺美术作品展览暨中国国家博物馆第二届工艺美术作品邀请展”在北京中国国家博物馆开幕。

新华社记者 金良快摄